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Постановка проблеми. Кожне підприємство у своїй діяльності стикається з 

плануванням витрат на персонал, при цьому вагома частка з цих витрат припадає на 

оплату праці. Рівень оплати праці визначається не тільки якістю робочої сили, але й 

місцем роботи - видом діяльності і формою власності. Гідна заробітна плата дає мо-

жливість працівникові забезпечити не тільки власні потреби, а й забезпечувати гідне 

життя членам сім’ї. За висновками експертів ООН, гарантований мінімум для забез-

печення відтворення трудового потенціалу країни має становити не менше 3 дол. США 

на годину (15 грн), тобто середньомісячна заробітна плата має становити не менше 400 

дол. США. Середньомісячна заробітна плата в Україні в січні ц.р. зросла на 15%, 

порівняно з січнем 2009 р., і становила 1 тис. 916 грн. Про це йдеться в повідомленні 

Державного комітету статистики. 

Для України досить актуальною залишається проблема подальшого реформування 

й підвищення заробітної плати в усіх галузях і видах економічної діяльності, а також у 

промисловості країни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тією чи іншою мірою цієї проблеми у 

своїх дослідженнях торкається багато науковців. Питання заробітної плати 

віддавнаперебуває в центрі уваги вчених. їх розглядали ще представники «класичних» 

економічних шкіл: У Петті, А. Сміт, Д. Риккардр, К. Маркс. Проблеми заробітної плати 

на пострадянському просторі розглянуті у працях українських вчених Д. Богині, А. Ка-

лини, А. Колота, Е. Лібанової, В. Новікова, І. Петрової, М. Семикіної та їх російських 

колег Н. Вишневської, Н. Волгіна, В. Гімпельсона, Р. капелюшникові, Ю. Кокіна, Ю. 

Одегова, Р. Яковлева та інших. Ці вчені зробили вагомий внесок у теорію й практику 

організації заробітної плати. Та формування оновленого уявлення про створення і 
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застосування на практиці ефективної системи оплати праці персоналу підприємств 

потребує поглибленого аналізу й оцінки стану і тенденцій заробітної плати в Україні. 

Формулювання цілей статті. Метою даної статті є аналіз і оцінка стану й тен-

денцій заробітної плати в промисловості України, виявлення недоліків і можливостей 

їх цілеспрямованого виправлення та цілісного формування систем оплати праці - від 

вироблення політики оплати до визначення методів індивідуальної оплати конкретних 

працівників. 

Основний матеріал дослідження. Рівень оплати праці визначається також видом 

економічної діяльності (табл. 1) [1]. З таблиці видно, що номінальна заробітна плата 

підвищувалася стрімкими темпами. В економіці України у 2010 році вона була майже у 

10 разів більша, ніж у 2000 р., а в деяких галузях різниця склала ще більшу величину. 

Водночас диференціація заробітної плати (міжгалузеве співвідношення найбільшої і 

найменшої зарплат становило: у 2008 р. - 4,1 раза; у 2009 р. - 3,9; у 2010 р. - 3,9 рази. 

Так найнижча заробітна плата спостерігалася у сільському та лісовому господарствах 

(111-1430 грн), а найбільша - у сфері фінансової діяльності (560- 4601 грн). рибальстві 

та рибництві. У 2009-2010 рр. фінансова діяльність майже у 4 рази перевищує середню 

заробітну плату в економіці. У промисловості заробітна плата в 2010 році збільшилася 

у порівнянні з 2000 р. у 8,5 раза (302-2580 грн). 

Отже, незадовільним були і залишаються міжгалузеві співвідношення заробітної 

плати. Це дає підстави стверджувати, що рівень заробітної плати в Україні значною 

мірою визначається належністю до визначеної сфери економічної діяльності, а не 

формується під впливом визнаних світовою практикою зарплатоутворюючих факторів, 

якими є кількість, якість і результати праці. 
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Таблиця 1 

Динаміка середньомісячної заробітної плати за видами економічної діяльності 

у 2000-2010 роках (в розрахунку на одного штатного працівника, грн.) 

 

 

Дані www.ukrstat.gov.ua 

Однією з основних макроекономічних пропорцій є співвідношення між темпами 

зростання продуктивності праці та реальною заробітною платою. Світовий економіч-

ний досвід довів, що зростання заробітної плати в економіці країни повинно супро-

воджуватися відповідним зростанням продуктивності праці. В Україні такої тенденції 

не спостерігається. Починаючи з 2001 року, темпи зростання реальної заробітної плати 

виявляються значно вищими за темпи приросту продуктивності праці. Зокрема, за 2000 

- 2009 роки середньорічні темпи приросту реальної заробітної плати становили 19,2%, 

а темпи приросту продуктивності праці - 7,2%, тобто в 2,7 рази нижче. Конфедерація 

роботодавців України разом зі Спільним представницьким органом Сторони 
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роботодавців на національному рівні (СПО) не підтримує пропозиції Сторони 

профспілок щодо необгрунтованого збільшення темпів зростання заробітної плати, які 

є значно вищими ніж темпи приросту продуктивності праці та ВВП [2]. 

В Україні спостерігається нарощування питомої ваги оплати праці найманих 

працівників при скороченні частки валового прибутку компаній. Станом на кінець 

2009 року Україна за часткою оплати праці у ВВП перевищила середній показник ЄС 

(49,1% проти 48,8% відповідно). Якщо порівнювати з країнами зі схожим рівнем роз-

витку, то Україна «вирвалася» далеко вперед. За даними Міжнародної організації праці 

(МОП), протягом останніх кількох років темпи зростання зарплат в Україні були 

одними з найвищих у світі. У 2009 році частка зарплат підскочила до 54% ВВП. Такий 

показник цілком зрозумілий: з одного боку, компанії прагнули зберегти персонал 

навіть ціною зменшення прибутку, з іншого - уряд зробив усе, щоб не скорочувати 

робочі місця й уникнути зниження зарплат у державному секторі. Загалом, за 

підсумками 2009 року українські підприємства отримали загальний збиток від зви-

чайної діяльності в сумі 31,59 млрд. грн [2]. 

Очевидно, якщо заробітна плата зростає істотно вищими темпами, ніж продуктив-

ність праці, то додаткові доходи кожним конкретним робітником не заробляються (за 

рахунок ефективнішої праці), а отримуються в порядку перерозподілу за рахунок дохо-

дів інших суб’єктів господарювання, зокрема роботодавців або власників бізнесу. 

Як і в економіці в цілому, в промисловості середня номінальна заробітна плата у 

2000-2010 р. зростала досить швидкими темпами - в 6, 7 раза у 2008 р., у 7,0 -2009 р.; у 

8,5 рази - 2010 році (табл. 2). Найнижчі темпи спостерігаються у целюлозно-

паперовому виробництві та видавничій діяльності - у 5,6 раза, найвищі - у виробництві 

електричного, електронного та оптичного устаткування - в 12,1 раза. При цьому має 

місце тенденція зниження диференціації в оплаті праці - співвідношення найбільшої і 

найменшої зарплат склало: у 2000-2003 р. - 3,2:3,3, у 2004-2007 рр. - 2,8:2,6, у 2008 - 

2010 рр. - 2,9:2,9. 

Таблиця 2 
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Динаміка середньомісячної заробітної плати за видами промислової 

діяльності у 2000-2010 роках (в розрахунку на одного штатного працівника, грн.) 
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Суперечливими і не відповідними принципу рівної оплати за рівну працю є між- 

кваліфікаційні (міжпосадові) співвідношення в рівнях оплати праці. При цьому в га-

лузях з низькою заробітною платою ці співвідношення граничать з абсолютною зрів-

нялівкою (сільське господарство, галузі бюджетної сфери). 

Водночас у галузях, підприємства яких займають монопольне положення на від-

повідних ринках, таких як фінансова діяльність, міжкваліфікаційні (міжпосадові) 

співвідношення в рівнях оплати праці на 3-5 пунктів перевищують відповідні євро-

пейські стандарти (співвідношення заробітків 10% працівників з найнижчою низкою і 

10% з найвищою заробітною платою складає 1:8) [3]. 

Стан заробітної плати і мотивації праці характеризується також структурою фонду 

оплати праці, тобто співвідношенням його складових у загальному обсязі. 

Розбіжності в оплаті праці за видами діяльності відображаються і на регіональних 

відмінностях (табл. 3). Найвищу заробітну плату отримують працівники підприємств 

тих регіонів, де сконцентровані підприємства гірничо-металургійного комплексу: 

Донецької, Дніпропетровської, Запорізької областей. Найнижчими виявилися 

показники у західних і поліських регіонах: Тернопільській, Волинській, Чернігівській, 

Вінницькій та Хмельницькій областях. 
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Таблиця 3 

Динаміка середньомісячної заробітної плати по регіонах у 2000-2010 роках 

 (в розрахунку на одного штатного працівника, грн.) 

 

 

Характерною є стійка тенденція зниження диференціації середньої заробітної 

плати у регіонах - співвідношення високої і низької зарплат: з 3,0 у 2000 р. до 2,2 у 

2008 р., 2,2 у 2009 р. до 2,1 у 2010 році. Таким чином, подолати міжрегіональні роз-

ходження у рівнях заробітної плати подолати не вдається. Це серйозно ускладнює 

забезпечення зростання національних стандартів рівня життя населення окремих ре-

гіонів, гальмує процеси подолання бідності і становлення середнього класу в країні. 

Можна передбачити, що на послаблення диференціації середньої заробітної плати у 



528 
 

всіх видах економічної та промислової діяльності, а також в регіонах вплинуло під-

вищення мінімальної заробітної плати. Тобто зростання останньої сприяло форму-

ванню позитивної тенденції зниження диференціації середньої заробітної плати у 

галузях і регіонах країни. 

Висновки. Аналіз наведених даних показує, що в період 2000-2010 рр. в Україні 

домінувала ідеологія прискореного формування політики заробітної плати, яка за 

своїми показниками випереджала зростання продуктивності праці й паралельно в 

короткостроковому розрізі певним чином стимулювала його. Вже з 2004 р. підвищення 

продуктивності праці почало відставати від росту реальної заробітної плати. Така 

відповідність призводить до загострення інфляції. 

Виходячи з актуальності проблеми, вважаємо за доцільне систематично проводити 

аналіз стану і тенденцій заробітної плати найманих працівників підприємств різних 

галузей і видів економічної діяльності. Метою такого аналізу є виявлення недоліків 

діючих на підприємствах і в організаціях систем оплати праці і можливостей їх 

цілеспрямованого усунення. 
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